

# 水电气“一户多人口”优惠范围扩大

## 新政今起执行 “算人头”标准放宽

**本报讯** (记者 叶薇) 从今天起,居民水、电、气阶梯价格“一户多人口”新政开始执行。新政策扩大了可申请“一户多人口”政策的用户范围,由原“人户一致”的户籍居民,扩大为持《居民户口簿》(本市户籍人户分离人员居住登记(回执)),以及《上海市居住证》(含海外人才居住证)、在同一住址共同居住生活的居民。符合新政条件的市民可至供水、供电、供气企业营业窗口申

请办理,也可通过“一网通办”平台、“随申办”移动端等线上渠道申请办理。

上海“一户多人口”水、电、气价格优惠政策自2012年开始实施。为促进资源节约型和环境友好型社会建设,引导居民合理、节约使用水、电、气,上海相继实施了阶梯水、电、气价格政策。

实施方案中为照顾多人口家庭实际用量情况,配套了“一户多人

口”优惠政策:户籍人口较多的家庭,可申请增加一定的阶梯基数。用水、用电、用气可增加的阶梯基数分别为每户每年100立方米水量、每户每月100千瓦时电量、每户每年度150立方米气量。累计人数满5人及以上即可申请增加用水、用电、用气的阶梯基数,累计人数满7人及以上可申请选择执行居民阶梯平均价格。每位居民用户只能在一个地址申请办理,不能在多个地址重

复办理。

通俗地说,就是现在优惠政策“算人头”的标准放宽了,将一户多人口的优惠政策适用范围,从人户一致的户籍居民扩大至人户分离的本市户籍居民,以及非本市户籍持本市居住证的常住居民,即同一处地址上人户一致、人户分离、有上海居住证的住户都能算入总人数。这对于一些有祖辈带娃的双职工家庭,以及尚未取得户籍的新上海人

而言,都将带来利好。

市发改委介绍,“一户多人口”在优惠方式及优惠幅度上保持不变,用水、用气、用电可增加的阶梯基数,仍然分别为每户每年100立方米水量、150立方米气量和每户每月100千瓦时电量。通过一网通办,水电气三项“一户多人口”业务联办,即材料提交一次,三项业务分配给供水、供电、供气企业联办。

### 穿扇面

小小折扇引微凉,扇面书画,扇骨雕琢,开合之间,消散暑气。

城隍庙王星记折扇店的小李,不仅传承了老一代修理折扇的技能,而且学会了“穿扇面”老手艺。生意虽小,但她总热心为顾客换扇面,让许多老人担心而来,满意而归。

种楠 摄影报道



### 新民随笔

#### 后来

董纯蕾

还记得浩瀚宇宙中的中国星吗?后来,它们好吗?

七夕夜的10时45分,“天问一号”迎来通往遥远火星途中的里程碑:那一刻,它与地球家园的距离超过1000万公里,飞行里程约9300万公里;那一刻,距离它离开地球表面,过去了1个月3天又10个小时。亲爱的“天问一号”一切安好,飞行正常;后来,它将继续渐行渐远,飞向火星,飞向未来;再后来,预计明年2月,它要着陆火星,开始在红色星球上的行走与探索。

也是那一天,在离我们相对近很多却同样神秘莫测的月球背面,“嫦娥四号”着陆器和“玉兔二号”月球车在月面工作时长超过600天,月球车累计行驶里程超过500米,又一次刷新“自己创造的纪录”。后来,“嫦娥四号”和“玉兔二号”第21次进入月夜,美美地睡个好觉;再后来,休眠结束,醒来又将是元气满满、满怀好奇的探索达人。

27日早晨,今年第8号台风“巴威”在朝鲜平安北道沿海登陆。完整的台风环流,不断加深的台风眼,来势汹汹的眼墙云系螺旋雨带,都被风云气象卫星看个清清楚楚。后来,它于27日下午5时在吉林省辽源市东丰县境内减弱为热带低压,渐行渐弱,晚上8时停止编号,这一切都因为卫星的存在而比以往更明白。

不久前,我国高分七号卫星正式投入使用。没错,就是那颗已为地球拍摄众多“3D大片”的高分辨率对地观测卫星,卫星里的“高清摄像大师”。再后来,可以预见的是,更多美不胜收、震撼人心的地球“3D大片”要来咯!

愈是对地球看得真切,愈是对宇宙充满向往。眼望着星辰大海频频上头条,“席卷”朋友圈,心生欢喜的同时,又常常想起天文学家叶叔华的话。叶先生讲,科技发展到现在这个阶段,我们的科普若是仅仅停留在眼前的家园、脚下的地球,必定是远远不够的。一眼万年,沧海一粟。人类当然应该认识地球以外的世界,知道宇宙如何运行,进而重新了解与评价人类自身,才能更好地爱这个世界。出发吧,去探索更远的世界。后来,我们都学会了如何去爱。

**网络人士共建「城市会客厅」我看北外滩**

**本报讯** (记者 袁玮 特约通讯员 龙钢) “第一次这么近距离地接触北外滩,这里的变化还真大。”日前,网络人士“我看北外滩”系列活动在虹口北外滩举行,来自本市的秦朔、马红漫、诸大建、洪榕、代文超等嘉宾和网络“大V”30余人参加。活动中,网络“大V”及网红达人们站在全新视角,描绘新时代的北外滩发展,为“城市会客厅”献妙计。此次活动由市委网信办指导,虹口区网信办、区委统战部主办。

北外滩作为近代中外文化交流的重镇,为中国的开放和发展作出重要贡献。本世纪以来,随着黄浦江两岸的开发,北外滩迎来发展机遇。前不久,市委提出要以全球视野,将北外滩打造成新时代都市发展新标杆、核心功能承载地、新发展理念实践区,拉开了北外滩新一轮开发建设的大幕。

北外滩新一轮的开发建设,引起海内外高度关注,也吸引了自媒体人和网络“大V”的目光。拥有众多粉丝的网络“大V”作为经济、文化、生活等某一领域的KOL(关键意见领袖),有着巨大的网络号召力、影响力。为了更好地宣传北外滩,凸显上海发展活力,让自媒体人和网络“大V”更多地了解北外滩并参与到新一轮开发建设中,有关部门组织了此次网络“大V”和嘉宾行走北外滩活动,这也是宣传推介北外滩的一次全新尝试。

## 百姓舞台也要考核“演出绩效”

120多位浦东公共文化配送巡查员上任

最近,一场由政府配送、民营剧团带来的“滑稽魔术秀”,在张江镇居民区家门口服务站举行。现场有一位特殊的观众——浦东公共文化配送巡查员周卫凤,她不是来看演出的,而是来巡查的。

2020浦东文化艺术节开幕后,在浦东新区36个街镇的“百姓舞台”上,将由政府配送几百场文化活动和演出。活动效果怎么样?百姓反响如何?这段时间,120多位浦东公共文化配送巡查员成为特殊观众,来到现场考核“演出绩效”。

### “冷眼旁观”冷静记录

观众时而鼓掌、时而欢呼时,周卫凤则在“冷眼旁观”,或拿起手机拍照,或低头记录……

这是一场由浦东新区文化艺术指导中心配送、上海蜜丰滑稽剧团表演的活动。活动前半个小时,周卫凤就来到了现场:“你们

来了几个人?演出需要多长时间?”她还提醒演出方:“时间不能少于90分钟,这是明文规定。”

是否预约、测温,有没有佩戴口罩、控制人员,场地消毒了没……周卫凤在现场填写的《浦东新区公共文化配送项目巡查表》上一一注明。在她的沟通协调下,承办方为观众准备了备用口罩。

活动开始,一个个有趣的小魔术逗乐了小观众。周卫凤拿起手机拍摄照片和视频,这些资料将随表格上传到浦东公共文化配送服务平台。

### “黄牌”警告“红牌”拉黑

据悉,120多位浦东公共文化配送巡查员,将出现在浦东文化艺术节的系列活动中。

“基层公共文化活动,关乎文化能否触及‘最后一公里’,抵达百姓心里。”浦东新区文化艺术指导中心相关负责人表示,艺术节

成不成功,关键看市民的获得感与满意度。浦东公共文化配送巡查员队伍,就是考量演出的“眼睛”、聆听呼声的“耳朵”、反映民意的“嘴巴”。

以百姓满不满意为原则,对巡查员反馈“有问题”的活动项目,浦东将出示“红黄牌”。“黄牌”为警告整改;“红牌”则意味着活动主体被拉入黑名单,不得再参与政府采购配送。

巡查员也会对配送主体提出建议。蜜丰滑稽剧团团长助理柯晨俊介绍,魔术表演常用到火,巡查员就提出意见“能不能不用火”,于是剧团改用了水或干冰,或以小朋友比较喜欢的心灵感应类魔术表演来替代。

“巡查员在现场,既是监督员,也是指导员,能让我们更好地为观众带来精彩节目。”柯晨俊表示。

本报记者 宋宁华  
通讯员 曹之光

## 华师大二附中重回“诞生地”

新办普陀校区迎来首届60名新生

**本报讯** (记者 江跃中) 时隔18年,华师大二附中重回“诞生地”普陀区。昨天上午,华师大二附中普陀校区开办暨2020学年第一学期开学典礼举行。

据介绍,华师大二附中普陀校区是经上海市教委批准、由华

东师范大学和普陀区人民政府合作共建的公办高中,首届60名新生全部来自普陀区。学校暂在交通便利的原真如中学校址(铜川路1189号)过渡,新校区将按照现代化寄宿制学校标准建设独立校址。

普陀校区将和二附中浦东张江主校区、2012年开办的闵行紫竹校区,以及同样今年新开办的宝山校区一起,实行“一校四区”的统一管理。4个校区办学理念一致、管理团队一体、育人模式相同、教育教学同步。